交通运输部办公厅关于进一步加强
航运公司安全管理工作的意见
(交办海〔2019〕2号）

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团交通运输厅（局、委），长江航务管理局、珠江航务管理局，各直属海事局：
为深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作重要指示精神和《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》，认真落实“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”的要求，促进水路运输和船舶管理业务的企业（以下统称航运公司）提高安全管理能力和水平，助力交通强国建设，经交通运输部同意，现就进一步加强安全管理工作提出如下意见。
一、全面落实航运公司安全生产主体责任
航运公司要充分认识水上交通运输的专业性、特殊性和高风险性，全面落实安全生产主体责任，切实做好安全生产工作。鼓励航运公司自船自管、自有船员，自行建立安全管理体系。按规定建立安全管理体系的航运公司可不再开展安全生产标准化建设。
（一）要严把规范管理关。按照《国际船舶安全营运和防止污染管理规则》《中华人民共和国船舶安全营运和防止污染管理规则》及相关法律法规要求，结合自身实际制定完善安全管理制度（体系），并保证其有效执行。
（二）要严把船舶质量关。建造或购买高质量的船舶，加大船舶设施设备维修保养力度，保证船舶始终处于良好技术状态。
（三）要严把人员聘用关。按规定足额配备素质高、能力强的岸基安全管理人员和船员，加强人员培训和管理，充分调动岸基安全管理人员、船员的工作责任心和积极性，保证各项安全管理制度在航运公司岸基和船上有效执行。
（四）要严守诚信运营关。杜绝出现船舶“假登记”“假光租”现象，严禁发生“挂靠”经营和“代而不管”行为。
二、认真落实水路运输管理部门行业管理责任
水路运输管理部门要坚持属地管理的原则，认真落实行业管理责任，促进航运公司安全运营。
（5） 要严把水路运输市场准入关。对于不具备经营资质条件的航运公司。坚决不予行政许可。严格《船舶营业运输证》配发管理，认真审核航运公司经营资质及船舶登记、检验、安全管理等证书，对不符合要求的，坚决不予配发《船舶营业运输证》。
（6） 要建立健全以“双随机、一公开”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型水路运输市场监管机制。依法加强对水路运输经营资质、海务机务管理人员配备、安全管理相关规定落实情况等的监督检查，对不满足法定条件的，坚决要求整改并督促落实到位，整改不到位的按照有关规定坚决撤销其经营资质。对不按经营许可范围开展业务经营活动的，依法依规严肃查处。
三、严格落实海事管理机构安全监管责任
海事管理机构要严格落实水上交通安全监管责任，严把通航管理、船舶管理、船员管理、危防管理和船检管理关，做好航运公司安全管理体系审核和安全监督检查工作，推动航运公司安全发展。
（7） 要充分发挥航运公司安全监管工作的综合管理作用。加强通航管理、船舶管理、船员管理、危防管理、船检管理等海事业务与航运公司安全监管工作的协调融合。建立航运公司分类分级管理制度，对航运公司实施差异化管理，利用有限的监管资源，达到最优的监管效果。
（8） 要加大审核和现场检查力度。在查看文件、审查记录的基础上，采取体系知识考核、实操模拟演练等形式，加大对岸基安全管理人员和船员的审核力度，增强审核的全面性和针对性。建立健全审核员交叉调派机制，不断提高审核质量。在船舶安检和现场监督过程中加强对船舶体系运行情况的监督检查，督促航运公司和船舶切实有效运行安全管理体系。
（9） 要建立审核工作督查和后评估机制，大力开展随机审核督查和审核质量后评估工作。对于存在问题的单位和不负责任的审核组，要予以通报并要求强化问题整改。
（10） 要加大问题处理力度。对于在安全管理体系审核和安全监督检查过程中发现的问题，要按相关规定严肃处理，该撤销“符合证明”（DOC）、“安全管理证书”（SMC）的要坚决撤销。要将审核和检查发现的问题及相关处理措施、工作建议等及时通报有关水路运输管理部门。
4、 加强联合监管，形成监管合力
    各级水路运输管理部门和海事管理机构要密切配合，形成监管合力，共同促进航运公司安全管理水平的提高。
（11） 要建立信息相互通报机制。及时通报航运公司和船舶经营资格取得及保持、安全检查、违法违规、船舶事故、体系审核、安检滞留等信息，强化信息共享。
（12） 要强化联合监管。重点加大对安全管理存在较多或较大问题、安全事故频发、被实施跟踪或附加审核、有严重违法违规记录、诚信状况差的航运公司的监督检查力度，共同严厉打击船舶“假登记”“假光租”和国内水路运输“挂靠”经营、船舶管理公司“代而不管”、内河船舶非法从事海上运输等违法违规行为。
（13） 要积极参与“信用中国”“信用交通”建设。将航运公司的信用信息纳入有关信用管理平台，发挥好守信激励和失信惩戒机制的作用，促进航运公司依法诚信经营和管理。
（14） 要建立与银行保险监督管理机构的合作机制。引导银行、保险等机构按照风险定价原则，根据航运公司的信用情况在贷款额度、保费定价等方面实施差异化对待，发挥市场机制推动作用，促使航运公司提高安全管理水平。
（15） 要充分发挥科研院所、行业协会、航海院校等机构的作用。加强对航运公司管理人员、船员安全管理能力和体系知识的培训，不断提升从业人员的安全素质。
    各水路运输管理部门、海事管理机构要将本文件精神传达至辖区各航运公司。


交通运输部办公厅
2019年1月8日
