附件1
关于进一步明确海事行政处罚
有关事宜的通知
（征求意见稿）
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为进一步规范海事行政处罚行为，结合海事工作实际，在《海事行政处罚实施细则》的基础上，现就海事行政处罚有关事项进一步明确如下：
一、一般规范
（一）关于管辖
海事行政处罚可以由违法行为发生地或者发现地的海事管理机构管辖。
（二）关于法律适用
实施海事行政处罚，应当适用违法行为发生地的法律、法规、规章的规定。
下位法与上位法的规定不一致的，适用上位法。即使下位法尚未修订，亦不得作为处罚的依据。
实施海事行政处罚，适用违法行为发生时的法律、法规、规章的规定。但是，作出行政处罚决定时，法律、法规、规章已被修改或者废止，且新的规定处罚较轻或者不认为是违法的，适用新的规定。
规范性文件原则上不得单独作为行政处罚的依据。
（三）关于同一违法行为的认定和处罚
对当事人的同一个海事违法行为，不得给予两次以上罚款的行政处罚。
同一个海事违法行为违反多个法律规范应当给予罚款处罚的，按照罚款数额高的规定处罚。罚款数额高是指罚款数额的上限高。
同一个海事违法行为的认定要综合考虑法律规范的具体规定、违法行为的当事人是否为同一人、行为是否为独立的一个违法行为等多种因素。
当事人未按照海事管理机构规定的期限和要求改正海事行政违法行为的，属于新的海事行政违法行为。
当事人一个海事违法行为终了，又开始实施一个同样的海事违法行为，不得认定为同一个海事违法行为。其他规定明确为一个海事违法行为的除外。
（四）关于追溯时效
海事行政处罚的追溯时效从违法行为发生之日起至发现之日止。违法行为有连续或者继续状态的，从行为终了之日起计算。
连续状态是指，当事人基于同一个违法故意，连续实施数个独立的海事违法行为，并触犯同一个海事法律规范的情形。
继续状态是指，海事违法行为从开始到完成持续一段时间的情形。
“发现”是指，海事管理机构启动调查、取证和立案程序的最早时间。群众举报后被认定属实的，发现时效以举报时间为准。
二、立案与调查
（五）关于立案标准
海事管理机构负责人或经其授权的案件承办部门负责人应当在三个工作日内完成立案审批。符合以下标准的，应当同意立案：
1.事实基本清楚，至少有一份证据证明海事违法行为存在的；
2.属于本海事管理机构管辖的；
3.尚未超过追溯时效的。
（六）关于取证要求
发现涉嫌海事违法行为的，海事执法人员应当在第一时间固定证据，并尽量在船舶开航、离港前确认违法事实、责任主体、送达地址等信息，完成案件调查、《海事违法行为通知书》送达等程序。
用于海事行政处罚的证据之间应当互相印证，形成证据链。原则上不得将《询问笔录》等言辞证据作为认定违法事实的唯一证据。
（七）关于远程取证
当事人通过海事官方平台远程提交证据材料，属于言辞证据的，应当通过平台提供的电子签名方式签名确认。
当事人通过海事官方平台远程提交书证的复制件、影印件或抄录本照片的，视为本人提供的证据，并应当通过平台提供的电子签名方式标明“与原件一致”，注明出具日期、证据来源，并签名确认。
当事人收集原物确有困难或不可能，通过海事官方平台远程提交与原物核对无误的复制件或证明该物证的照片、录像的，视为本人提供的证据，所提交证据应当满足对物证的现场方位、全貌以及重点部位特征等进行拍照或者录像的要求，对于船上的物证，所提交证据应当体现船长或者船长指定的人员在场。
执法人员使用第三方平台远程获取证据材料的，应当核实证据提供人的身份，并对证据提供人的身份信息、提供方式和提供时间进行记录。
（八）关于电子签名
当事人同意使用海事官方平台，并通过该平台提供其电子签名的，视为当事人选择了符合其约定的可靠条件的电子签名。
（九）关于调查报告
在调查环节，海事执法人员可以对一个当事人的多个违法行为或者一个违法行为的多个当事人合并调查，出具一份调查报告，但分别提出处罚建议。
三、处罚决定
（十）关于处罚对象
一个海事违法行为涉及多个当事人的，应分别作出行政处罚决定，不得使用一份《海事违法行为通知书》或者《海事行政处罚决定书》对多个当事人告知处罚内容或者作出处罚决定。
海事行政处罚的对象应当是《中华人民共和国海上交通安全法》《内河交通安全管理条例》等法律、法规和规章等规定确定的当事人。
（十一）关于合并执行
对有两个或者两个以上海事行政违法行为的同一当事人，应当分别处以海事行政处罚，合并执行。
合并执行的，应当在一份《海事违法行为通知书》中分别写明拟作出的海事行政处罚内容及事实、理由、依据。当事人依法对每一项海事行政处罚享有陈述、申辩、要求听证等权利。
合并执行的，《当场海事行政处罚决定书》或者《海事行政处罚决定书》应当分别写明有关的处罚决定，再写明合并后的处罚决定。
海事行政处罚统计按照合并执行前作出海事行政处罚决定的数量计算。
（十二）关于处罚裁量
直属海事局可以在《常见海事违法行为行政处罚裁量基准》规定的范围内进行细化，但是不得超过设定的裁量幅度。对于部海事局尚未制定裁量基准或者地方性法规和地方政府规章授权海事管理机构实施的海事行政处罚以外的行政处罚事项，直属海事局可以制定裁量基准。
海事管理机构在作出行政处罚决定前，要告知行政相对人处罚的依据、内容、事实、理由，有海事行政处罚裁量基准的，要在《海事违法行为调查报告》《海事违法行为通知书》《海事行政处罚决定书》中对海事行政处罚裁量基准的适用情况予以明确。
（十三）关于从轻、减轻处罚
从轻给予海事行政处罚，是指在法定的海事行政处罚种类、幅度范围内给予较轻的海事行政处罚。
减轻给予海事行政处罚，是指在法定的海事行政处罚种类、幅度最低限以下给予海事行政处罚。
拟作出从轻、减轻处罚决定的，应当在调查报告中说明从轻、减轻处罚事实、理由和依据，并按程序提交海事管理机构负责人审批。
海事管理机构在实施从轻、减轻处罚时，应当在《海事违法行为通知书》《海事行政处罚决定书》中注明作出从轻、减轻处罚的事实、理由和依据。
（十四）关于暂扣、吊销证书
对境外海事管理机构核发的船舶和船员证书，海事管理机构依法应当暂扣或者吊销的，可以将调查报告和处罚建议报部海事局，由部海事局转船旗国主管机关处理。
（十五）关于免予处罚
各级海事管理机构对当事人违法行为依法免予海事行政处罚的，应当要求其签订承诺书，教育、引导、督促其自觉守法。
四、文书送达
（十六）关于文书签收
船长可以代表船舶所有人、经营人或者管理人签收相关的海事行政处罚文书，提出或者放弃陈述、申辩。船舶所有人、经营人或者管理人特别明示反对的除外。
（十七）关于送达地址
当事人拒绝确认送达地址或以拒绝接受调查、拒接电话、避而不见执法人员等规避送达情形的，可以按下列方式处理：
1.当事人在调查材料中载明地址的，以载明的地址为送达地址；
2.没有在调查材料中载明地址的，处罚对象为船舶所有人的，以其在办理船舶登记证书时载明的地址为送达地址；处罚对象为船舶管理人、经营人的，以其办理符合证明时载明的地址或者以其工商登记的住所为送达地址；处罚对象为船员的，以其办理船员证书时载明的身份证地址为送达地址；
海事管理机构按照上述方式进行送达的，应当同时通过信息化系统等方式通知受送达人。
五、处罚执行
（十八）关于电子扣证和公示
实施暂扣、吊销海事许可证件或者没收船舶，可以通过在海事相应业务系统中标识其受到的行政处罚，并按照处罚决定作出相应处理。通过前述方式实施行政处罚的，不再要求当事人上缴相应许可证件。未按前述方式实施行政处罚的，应当及时通报相应证件的发证机关。
海事行政处罚决定应当自作出之日起7个工作日内通过官方网站公开。
（十九）关于暂扣期限折抵
当事人在先行登记保存措施解除后未及时领取证书的，不计入折抵期限。
（二十）关于延期与分期
当事人确有经济困难，可以书面申请延期或者分期缴纳罚款。海事管理机构应当结合罚款的具体数额、当事人的经济状况综合判断。
六、处罚文书规范
（二十一）关于文书案号规则
海事行政处罚文书的案号由“字号”+“海事罚字”+“年号”+“机构代码”+“处罚类别”+“顺序号”组成：其中字号为海事管理机构所在省份+地市简称或者直辖市简称；机构代码为6位数字编码；处罚类别用1代表简易程序，2代表普通程序；顺序号为4位阿拉伯数字；共计15位数字。
同一违法行为有多个当事人的，《海事违法行为通知书》和《海事行政处罚决定书》的案号分别用同一案号后加“-1”“-2”……区分。
（二十二）关于文书的制作要求
海事行政处罚文书的制作应当符合以下要求：
1.除《当场海事行政处罚决定书》和《不予海事行政处罚决定书》外，海事行政处罚文书应当使用A4大小的纸张制作。
2.向当事人直接送达海事行政处罚文书时，应使用送达回证。
3.送达当事人的《当场海事行政处罚决定书》《海事违法行为通知书》《海事行政处罚决定书》应当加盖本级海事管理机构的印章或者行政处罚专用章，不得将未加盖印章的处罚文书交付当事人。
（二十三）关于文书的填写要求
海事行政处罚文书的填写应当符合以下要求：
1.文书用语应当简练，严谨，用词应当准确、规范，书写应当清楚、完整。
2.文书不得随意涂改，内容填写错误或漏写的，原则上应重新制作；不能重新制作的，应显见划去的内容。
3.处罚文书引用有关法律、法规、规章的应使用其全称，并明确至具体的条、款、项、目；不得仅引用规范性文件作为处罚的依据。
4.罚款数额和条、款、项、目等涉及的数字用汉字描述
5.作出海事行政处罚的依据应当注明法律、法规或者规章的全称。作出处罚文件时，适用的处罚规范已经废止的，应当在法律文件名称后面注明文号。
6.立案前制作的询问笔录、现场笔录等取证文书，可以在立案后补录案号。
7.当事人收到《海事违法行为通知书》后，提出或者放弃陈述、申辩、听证要求的，应要求其在适用的内容前的小方框内打“√”，不适用的内容用一横直线删除，并签名。
8.当事人收到《当场海事行政处罚决定书》或者《海事行政处罚决定书》后，提出当场缴纳罚款的，应当要求其在“以下由当事人填写”栏的小方框内打“√”，并签名。
七、其他
（二十四）关于执法人员培训
各海事管理机构应当加强法制审核人员和一线执法人员的培训，提高其在海事行政处罚法制审核、调查取证等方面的能力。
（二十五）关于案件快速办理的要求
对于违法事实清楚，证据确凿，当事人没有异议的违法案件，海事执法人员应当尽快办理完毕，不得无故拖延。
（二十六）关于普法责任
各级海事管理机构应当落实“谁执法、谁普法”的要求，将辖区常见海事违法行为和处罚规定告知当事人。
