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总则

目的
为贯彻中华人民共和国相关法律和行政法规，保障水上人命财产安全、防止环境污染、保障船员的工作和生活条件，确保甲醇燃料加注船舶符合安全和环保技术标准，制定《甲醇燃料加注船舶技术与检验暂行规则》（以下简称本规则）。
适用范围
2.1 本规则适用于国内航行散装载运甲醇且为他船加注甲醇燃料的钢质船舶（以下简称甲醇燃料加注船舶），具体要求按本规则各章规定执行。
施行与应用

本规则自202X年X月X日起施行，甲醇燃料加注船舶的设计、建造、营运、检验和检测应符合本规则的相关规定。

除另有规定外，本规则适用于施行之日及以后安放龙骨或处于类似建造阶段的船舶。

对于内河船舶，甲醇燃料加注船舶除满足本规则要求外，检验与发证、载重线、船舶安全、防止船舶造成污染的结构与设备、船员舱室设备，还应满足本局《内河船舶法定检验技术规则（2019）》《内河船舶法定检验技术规则2023年修改通报》中关于化学品船的有关规定以及《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则（2018）》的适用规定。

对于国内航行海船，甲醇燃料加注船舶除满足本规则要求外，检验与发证、载重线、船舶安全、防止船舶造成污染、船员舱室设备等，还应满足本局《国内航行海船法定检验技术规则（2020）》和《国内航行海船法定检验技术规则2022年修改通报》中关于化学品船的有关规定。

甲醇燃料加注船舶吨位包括总吨位和净吨位，由船舶检验机构按本局颁布的《吨位丈量规则（2022）》进行丈量。

如现有船舶改造为甲醇燃料加注船舶，应视为重大改建，其重大改建及相关部分应满足本规则各章的相关要求。

同时具备为他船加注甲醇燃料和船用燃油功能的甲醇燃料加注船舶，其装载船用燃油的货油区域应满足本局《内河船舶法定检验技术规则（2019）》《内河船舶法定检验技术规则2023年修改通报》或《国内航行海船法定检验技术规则（2020）》《国内航行海船法定检验技术规则2022年修改通报》等相关规则中关于油船货舱的相关要求。
等效与替代设计

对本规则要求船上所应装设或配备的专门装置、材料、设备或器具，或其型式，或本规则要求应设置的任何专门设施，本局可准许该船上装设或配备任何其他的装置、材料、设备或器具，或其型式，或设置任何其他的设施，但应通过试验或其他方法认定这些装置、材料、设备或器具，或其型式，或其他设施，至少与本规则所要求者具有同等效能。

除另有明确规定者外，本局不允许采用操作方法和程序来取代本规则特定的附件、材料、器具、仪器、设备的部件或其型式。

在应用本规则相关章节时，如采用替代设计方法，应执行本局《国内航行海船法定检验技术规则（2020）》总则中的“等效与替代设计”实施要求，确保满足规定的替代设计的要求。
风险评估

现有船改造为甲醇燃料加注船舶、甲醇液货舱兼做甲醇燃料舱需要进行风险评估。
风险评估的目的是确保对所涉及的风险进行必要的评估，以消除或减轻对船上人员、环境、结构强度或船舶完整性造成的不利影响。对于可预测的故障，应考虑与船舶布置、操作和维护相关的风险。
应使用可接受和公认的风险分析技术进行风险分析。应考虑船上设备功能丧失、部件损坏、火灾、爆炸、毒性和触电等，制定相应的消除风险的措施。对于无法消除的风险，应记录风险的细节，并制定减轻风险的措施。
解释
本规则由中华人民共和国海事局负责解释，本规则所述“本局”系指中华人民共和国海事局。

除另有规定外，本规则所述的“经船舶检验机构同意”，系指经省级船检机构或中国船级社总部同意。
责任
本局对船舶检验机构及其所执行的法定检验进行监督管理。
船舶检验机构应正确贯彻执行国家相关法律法规，以及技术监督和检验规章制度，有效执行本规则，确认签发的证书所载内容与检验完成时船舶的技术状况一致，并对检验质量负责。
事故
船舶所发生的任何安全和环境污染事故，如认为对该项事故进行技术分析有助于确定本规则可能需要的修改，则应由本局组织法规编制相关单位对事故进行技术分析，但技术分析报告或资料不得泄露有关船舶的辨认特征，也不以任何方式确定或暗示任何船舶或个人承担的责任。
定义
本规则涉及的定义，以本章9.2条为准；本规则使用但未明确规定的定义，以本章3.3至3.7所述规则及《国际散装运输危险化学品船舶构造与设备规则》《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则》中适用的定义为准。

本规则有关定义如下：
甲醇燃料加注船舶（简称：加注船）：系指设有甲醇货物围护系统和加注系统，用于向其他船舶加注甲醇燃料的船舶。

受注船：系指接受加注船所提供燃料加注服务的船舶。
加注系统：系指由驳运设备、增压装置（如设有）、连接设备、安保和控制设备以及相关管系等组成的用于甲醇燃料加注的一套系统。
连接设备：系指连接加注船与受注船用于甲醇燃料加注的设备，通常分为柔性连接设备和加注臂。
柔性连接设备：系指通常由软管、软管操作设备、加注接头及紧急脱离装置等部件组成的连接设备。

加注臂：系指通常由立柱、臂、旋转接头、紧急脱离装置、加注接头及刚性管路等部件组成的连接设备。
紧急切断（Emergency Shut Down，简称“ESD”）：系指在特定情况下，安全有效地停止所有与甲醇加注相关的操作和驳运设备，终止甲醇传输并使加注系统处于安全状态的安全操作。
ESD系统：系指能通过ESD操作，快速和安全地停止燃料转运作业，安全有效结束燃料加注过程的系统。
加注站：系指设有甲醇加注系统（包括加注接头、回气接头、相关阀件、控制系统和安全系统等）的位置或处所。

紧急脱离装置：系指通过在预设截面施加外力，或在紧急情况下手动/自动激活以实现连接设备与船舶连接管路干式快速脱离的装置。该装置为ERS的主要部件。
紧急脱离系统（Emergency Release System，简称“ERS”）：系指能够通过激活紧急脱离装置使受注船与加注船连接管路安全分离的系统。

干式快速接头：系指可在不使用螺栓的情况下，以安全的方式将加注船的软管加注系统与受注船的汇管快速连接和断开的一种机械装置。该接头由加注端和受注端两部分组成。
船船连接系统：用于加注船与受注船之间切断信号、数据和语音通信的传输系统。
加注控制站：系指可遥控加注泵、观察加注作业并设有加注相关监控报警和安全装置的处所。

检验与发证

一般规定
检验申请

船舶所有人或经营人应按照本规则规定向船舶检验机构申请法定检验。

申请检验前，船舶所有人或经营人应确保申请检验的船舶，满足本规则相关要求，并提供必要的检验条件，包括相关的检验安全措施。
检验实施

船舶检验机构应按照本规则规定对申请检验的船舶实施检验。
船舶检验机构实施检验时，应当：

在甲醇燃料加注船舶的建造和营运中，发现存在不符合本规则规定的，应提出改正和修理要求；

任何情况下，发现加注船不满足本规则适用要求的，不得签发或签署证书；
如确认加注船或其设备的状况在实质上与证书所载情况不符，应立即要求其采取纠正措施。如船舶未能采取此种纠正措施，则应撤销该船有关证书。

检验后状况维持和控制

检验完成后，船舶所有人或经营人应当：
依照证书核定的航区和条件按照规定的用途使用船舶，确保船舶处于适用的技术状况，特别是对于具有规定检修期或有效期的设备和系统，应当加强维护与检修；
不得擅自改变或变动影响船舶安全和环保的结构布置、机器和设备等；
当船舶发生事故或发现缺陷，影响船舶安全尤其是船舶救生设备或其他重要设备的有效性或完整性时，船长或船舶所有人/经营人应立即向船舶检验机构报告，以确定是否有必要接受临时检验。

船用产品

与甲醇燃料加注系统相关的设备、管系和阀件等产品（包括挠性软管组件、加注臂、紧急脱离装置、快速接头、船船连接系统、紧急切断系统、甲醇泵），经船舶检验机构检验合格后方可准许在船上安装或使用。

检验
一般要求
对于加注船的检验程序、检验方式、检验种类、检验间隔期、检验要求、检验后状况的维持、证书的签发以及证书的期限和有效性，本章未规定者，应按本局《国内航行海船法定检验技术规则（2020）》《内河船舶法定检验技术规则（2019）》《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则（2018）》等相关规则中关于化学品船的有关规定执行。

建造检验

加注船的建造检验除按相关规则对化学品船的年度检验的适用要求、以及若以甲醇为燃料的加注船的甲醇动力系统按本局《醇燃料动力船舶技术与检验暂行规则（2023）》年度检验的适用要求进行检验外，尚应增加下列项目：
核查甲醇加注系统及设备的布置；

确认按批准的图纸布置和安装加注系统，包括甲醇加注泵、连接设备、阀件和管路等；

ESD系统的安装和试验；

紧急脱离装置的安装和试验；

船船连接系统或等效措施的安装和试验；

核查气体探头的安装位置、数量，并进行气体探测报警系统的试验；

防火、探火、灭火装置的安装与试验；

防爆设备的确认和检查；

视频监控系统的确认和检查；

防静电防杂散电流装置的确认和检查；

液货舱惰性气体系统的确认和检查；

确认船上已配备下列所需文件：

安全操作手册；

加注作业有关的图纸和资料；

甲醇紧急排放的说明书；

人员培训纪录簿；

加注船应急响应计划。

年度检验

年度检验除按相关规则对化学品船的年度检验的适用要求、以及若以甲醇为燃料的加注船的甲醇动力系统按本局《醇燃料动力船舶技术与检验暂行规则（2023）》年度检验的适用要求进行检验外，尚应增加下列项目：
检查自上次检验以来液货舱等设备的运行记录，以确认系统的性能；

检查固定式泡沫灭火系统是否有效（如适用）；

柔性连接设备（如适用），包括：
检查加注软管的完整性；
确认加注软管无损坏、无缺陷；

确认加注软管经过型式认可或标识试验日期；

检查加注软管法兰接头的完好性；

检查紧急脱离装置的完好性；

检查软管端部接头的完好性；

检查软管吊臂/托架及活动部件和绳索的完好性。

加注臂（如适用），包括：

检查加注臂的整体情况；

对加注臂上管路进行外观检查；

尽可能确认管路的密性，可结合装卸货/加注作业在管路压力保持状态下进行检查，必要时进行压力试验；

如可行，对紧急脱离系统进行效用试验；或查阅验证上次检验以来紧急脱离系统的效用试验结果满意；

检查回转轴承的润滑、旋转接头的主密封、绝缘法兰的电阻（如适用）以及主驱动钢丝绳拉长的情况。

确认甲醇加注系统工作状态正常，可结合甲醇加注作业对驳运设备、增压装置（如设有）、连接设备、安保和控制设备以及相关管系进行目视检查和功能确认；

确认惰性气体系统工作状态正常（如适用）；
检查船船连接系统或等效措施是否有效；

检查视频监控系统是否有效；

检查应急切断系统是否有效；

检查计量装置、高位报警器和溢流控制阀；
确认固定式甲醇蒸气探测系统处于合格状态；
确认危险区域内所有电气设备都适合该处所，处于良好状态并得到妥善维护保养；
确认测量氧气含量的仪器和便携式甲醇检测仪的有效性及适用性（如适用），确认提供了适当的校准装置（如适用）；

检查集液盘是否处于正常状态（如设有）；
确认船上配有本章2.2.2.1中要求的安全操作手册等技术文件，并核查相关文件记录。

中间检验

中间检验除按相关规则对化学品船的中间检验的适用要求、以及若以甲醇为燃料的加注船的甲醇动力系统按本局《醇燃料动力船舶技术与检验暂行规则（2023）》中间检验的适用要求进行检验外，尚应增加下列项目：
本节2.2.3规定的检验项目；

尽可能检查露天甲板上的加注管系及惰化、压载、扫舱和透气管系。若对管系检查有疑问，则可要求对管系进行压力试验或厚度测量，或两者都进行。对诸如焊接补板修理应予以特别关注；（钢规5.8.3.1）
检查安装在加注管路、液货舱的压力测量系统和相关报警；

检查液货舱液位报警装置的电路（如适用）的有效性；

应对甲醇加注ESD系统进行试验，以验证该系统具有停止甲醇泵的功能；

加注臂主驱动钢丝绳检查（如适用），如有损伤，应换新。

换证检验

换证检验除按相关规则对化学品船的换证检验的适用要求、以及若以甲醇为燃料的加注船的甲醇动力系统按本局《醇燃料动力船舶技术与检验暂行规则（2023）》换证检验的适用要求进行检验外，尚应增加下列项目：
本节2.2.4规定的检验项目；

液货舱及隔离空舱（如适用）应予检查，并辅之予测厚和试验，以确保结构完整有效。检查应能足以发现可能显现的显著腐蚀、较大变形、裂纹、损坏或其他结构上的缺陷；
甲板上的货物管路及液货舱和隔离空舱（如适用）应予检查，并在工作压力下进行操作试验，确认其密性和技术状况处于满意状态；
液货舱的防腐蚀涂层（如适用）的状况应予以检查；
对惰性气体发生器（如适用）进行检查，以确认其所产生的惰性气体是在技术规格范围内且该设备运行正常；

对惰性气体的分配阀和管路等作总体检查，对贮存惰性气体的压力容器应作内外部检查，对系固装置应作特别检查，应查明压力释放阀是否处于良好工作状态；

加注臂（如适用），包括：

全面彻底检查，特别进行旋转接头拆解检查，必要时更换零部件或密封件；

全面检查加注臂的液相管和气相管，一般进行外观检查、壁厚测定、耐压试验和泄漏试验。

证书
证书的签发及签署

符合本法规要求的甲醇燃料加注船经建造检验或换证检验后应按照化学品船签发相应安全与环保证书并在其记事栏中注明“甲醇燃料加注船”。
船舶经年度检验、中间检验及与甲醇燃料加注相关的临时检验合格后，应在安全与环保证书记事栏/签证栏中签署。
船舶布置

一般规定

一般要求

除本章明确规定外，加注船的布置尚应满足本局《国际航行海船法定检验技术规则》附则5“国际散装运输危险化学品船舶构造与设备规则”或《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则》中有关船舶布置的要求。
加注船应对货物围护系统、加注和补给系统进行合适布置，以确保将甲醇泄漏的危害降至最低，并提供安全通道进行操作和检查。
应合理设计存在可燃气体释放源的处所，以防止可燃气体积聚。
应采取适当措施，防止舱面溢油污染周围水域。

货舱位置和分隔
甲醇液货舱
对于同时具备为他船加注甲醇燃料和船用燃油的加注船，甲醇液货舱可与货油舱相邻。如果货油舱设有加热系统，该货油舱与甲醇液货舱之间应设置隔离空舱。
本节3.2.1.1中的隔离空舱应满足本局《醇燃料动力船舶技术与检验暂行规则》中隔离空舱的相关要求。
货油舱
设有船用燃油管系及其操作设备的甲板区域，应设置连续性挡板以防止甲板上货物操作溢油排放舷外，还应设置溢油泄放系统，能将甲板溢油泄放至甲板收集舱或污油水舱。挡板应上应设置适当数量的排水孔及堵孔塞。
加注站
一般要求

加注站一般设置在货物区域，不应使用便携式加注管路。
加注站应位于露天甲板上具有足够自然通风的位置/区域。
加注站应设有便于货物作业操作的工作平台。
加注站的布置应考虑作业船员的安全通道。
起居处所、服务处所、机器处所和控制站的入口、空气进口和开口不得面向加注站。
加注总管
加注总管的接头布置应满足从监控处所和/或加注控制站观察时不存在盲点。如无法从上述位置看到，可接受远程视频，但需考虑气候对其能见度影响，相应作业限制应在操作手册中进行说明。

加注总管应设计成能承受加注期间软管、加注臂、绝缘法兰等加注设备和风、雪引起的外部载荷。
集液盘
加注站应设有集液盘，以防止在加注过程中甲醇泄漏到周围船体或甲板上。

加注总管接头及其它可能产生泄漏位置的下方，应设置集液盘。

集液盘应设置高液位报警装置以及可燃气体探测装置。

每一集液盘应设有能安全排泄溢漏物或将溢漏物输送至专用集污舱的设施。应设置防止溢漏物自集污舱回流的设备。

如集液盘受雨水影响，则应设置排水阀，以将雨水排放至舷外。

如下雨时发生甲醇泄漏，则应将甲醇和雨水安全输送至专用集污舱。

集液盘容量少于10 L时可采取手动清空的方式。
集污舱
集污舱应配备液位指示器和报警装置，并应在正常操作期间内始终保持舱内气相空间无可燃环境。
加注控制站
加注控制站一般设置在货物控制站内，若布置在其他位置，应满足本局《国际航行海船法定检验技术规则》附则5“国际散装运输危险化学品船舶构造与设备规则”或《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则》中对货物控制站的相关要求。
人员防护
甲醇加注船应配备至少2套用于正常加注作业的人员防护装备。人员防护装备包括且不限于：

（1）防静电阻燃服；

（2）适合处理甲醇燃料的连衣裤保护服（在连接和断开软管或加注臂时使用）；

（3）适合处理甲醇燃料的防护手套（在连接和断开软管或加注臂和取样时使用）；

（4）长靴；

（5）安全帽；

（6）防化学护目镜或防护面罩；

（7）呼吸防护装置；

（8）便携式甲醇检测仪。

加注站附近应设置紧急淋浴和眼冲洗设备。这些设备应在所有环境条件下均能使用。

通道
与受注船之间的通道

加注船与受注船之间如设有供人员紧急情况下离船的通道，该通道应尽可能远离加注作业区域。
甲板安全通道

在加注作业区域附近应设置安全通道便于操作人员通行或紧急情况下人员撤离，通道上不应布置防碍人员通行的设备、管路等障碍物。安全通道应有扶手栏杆及防滑布置。
连接设备的布置
一般要求

连接设备应根据其工作及复位状态尺寸、船舶尺度、船舶布置以及服务对象等情况进行布置。

连接设备在满足加注作业需要的同时，应距离舷侧有足够的距离，以避免船舶靠泊或加注作业过程中连接设备受损。

柔性连接设备

连接设备为柔性连接设备时，加注软管应设有不作业时的安全固定装置，能承受设计工况下恶劣气候变化。

应设有在加注过程中能让加注软管保持适当弯曲半径的支撑装置，同时提供活动空间保证加注过程中加注双方可能出现的正常相对运动。
为防止软管在紧急脱开后撞击船体外板造成双方损失，应设有安全防护装置，如缓冲吊索等。

软管应储存在开敞甲板或带有独立机械通风系统的储存室内，通风系统应能每小时换气至少6次。
加注臂

连接设备为加注臂时，如加注臂成组布置，在单台加注臂工作时，应能保证相邻加注臂不相互干涉；加注臂在复位状态时，相邻加注臂最外缘突出物之间的净距离应至少为0.6m。

在作业状态时，加注臂与船上的其他设备、管路等的净距离至少为0.3m。
货物围护系统
一般规定

一般要求

除本章规定外，加注船的甲醇货物围护系统及其透气、除气、环境控制应符合本局《国际航行海船法定检验技术规则》附则5“国际散装运输危险化学品船舶构造与设备规则”第4章、第8章、第9章或本局《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则》第4章、第8章、第9章的有关规定。
在加注作业期间，用于加注作业的甲醇液货舱应能一直维持惰化。
透气系统
甲醇液货舱应设有独立的透气系统。
透气系统应为控制式透气。
甲醇液货舱透气系统排放口的位置应符合下列规定：

（1）应高出露天甲板通常不小于B/3或6m，取其大者；

（2）如透气管设在距步桥6m范围内，则其排放口的高度应高出前后方向步桥至少6m；

（3）与起居和服务处所的任何开口或空气入口之间的距离应不小于15m；

（4）如透气管上设置了经型式认可的高速透气阀，且该阀能将甲醇蒸气和空气混合物以至少30m/s的出口速度向上无阻挡的喷出，透气管的高度可减至距甲板或前后方向步桥（如适用时）以上3m。

甲醇加注系统

一般规定

一般要求

除应符合本章规定外，加注船的加注系统还应满足本局《国际航行海船法定检验技术规则》附则5“国际散装运输危险化学品船舶构造与设备规则第5章、第6章的有关规定或本局《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则》第5章、第6章的有关规定。
甲醇加注系统应能够通过使用紧急脱离装置实现紧急脱离的功能。
液体管路需经常被拆开或存在泄漏风险的位置（如管路接头、加注管路与连接设备的连接处等），应设有对燃料泄漏安全处置的装置，如设置围板和/或集液盘，并能对泄漏的甲醇进行安全的收集和储存。
加注系统应采取绝缘措施以避免与受注船形成电气通路。
加注系统管路应与船体结构保持良好的电气连接。
除紧急情况外，加注船不应主动向大气排放甲醇蒸气。
加注管系
一般要求

管路的接头应减少至管系安装和维护所需的最小数量。所有的管路应进行合适的支撑。

开敞甲板上的管路应进行防腐蚀处理。连接设备操作区域附近管路应进行防机械损伤设计和布置。 

加注管路应独立于甲醇货物系统之外的其他管路，且不应穿过起居处所、服务处所和控制站。通过围蔽处所内非危险区域的加注管路应为双壁管或位于气密管道内。
应设有能在甲醇加注结束后将甲醇从加注管路中排回至液货舱的设施。
应设置对加注管路进行除气和惰性气体吹扫的装置。
若加注管路上设有交叉管路，应设置合理的隔离阀以防止燃料被输送到非用于加注侧的管路。
对于加注过程中产生的混合气体（甲醇蒸气和惰性气体），加注系统应采取经船舶检验机构认可的方式安全的利用或处理，以防止甲醇蒸气直接排放至大气。
加注管路的液相出口和气相进口管路应安装足够的加强和支撑结构以承受加注过程中可能产生的载荷和振动。
加注设备
一般要求

加注船配备的加注设备应能适合甲醇传输作业的需要，以保障加注作业的安全。
柔性连接设备
软管、软管支撑结构、紧急脱离装置、加注接头等设备应满足本局按规定的程序认可和公布的中国船级社《甲醇燃料加注船指南》的相关要求。
采用柔性连接设备应设置在一定外力作用或遥控驱动下能够实现安全断开且两端自动封闭的紧急脱离装置，该装置断开后溢出的甲醇应尽可能的少。
原型试验用的软管、紧急脱离装置、法兰/干式快速接头均不可用于加注船上。
加注臂
加注臂设计应考虑使用过程中所有可能遇到的因素和工况，包括船舶运动、干舷变化、气象水文及甲醇特性等因素，以使其满足预定用途。
加注臂应满足本局按规定的程序认可和公布的中国船级社《甲醇燃料加注船指南》的相关要求。
惰性气体系统
一般要求
甲醇加注船应制造或携带足够的惰性气体，用于甲醇加注作业和甲醇液货舱环境控制。
用于惰化的介质不应改变甲醇的性质，用于液货舱惰化环境维持的惰性气体应为氮气。
应设置防止甲醇蒸气或液体进入惰性气体系统的装置。
布置要求
如氮气发生器或氮气储存设施安装于机器处所外的单独舱室内，该舱室应设置独立的机械抽吸式通风系统，每小时换气次数不小于6次，且当舱室内氧气水平低于19%时，应能在舱室内外都能发出声光报警。
惰性气体管路应仅通过通风良好的处所。围蔽处所（起居处所、服务处所、控制站除外）内的惰性气体管路应： 

（1）只具有仅为装设阀件所必需的、最小数量的法兰接头，且为全焊透；

（2）尽可能短。

惰化能力
惰性气体发生装置产生的惰性气体氧气含量体积比应不大于5%。惰性气体系统应能在氧气含量体积比大于5%时触发报警装置，且通向大气的惰性气体释放阀自动开启。
电气装置

一般规定

一般要求

除本章明确规定外，电气设备尚应满足本局《国际航行海船法定检验技术规则(2014)》及其修改通报附则5第10章或《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则(2018)》第10章中对电气设备的有关规定。
除本章明确规定外，应急电源尚应满足本局《国内航行海船法定检验技术规则(2020)》及其修改通报第4篇第2-1章第3节，或《内河船舶法定检验技术规则(2019)》及其修改通报第5篇第2章第3节对应急电源的有关规定。
应对下列设备提供应急供电：

固定式蒸气探测系统（如有时）；

视频监控系统；

加注作业紧急操作需要供电的动力设备和安全保障设备（如紧急脱离装置）等；

监测报警及安全系统（用于加注设备、燃料供应和甲醇液货舱）。

应对下列各处提供应急照明：

加注控制站、加注设备就地操作位置；

加注船与受注船的人员通道（如适用）；

加注设备与受注船的连接处；

布置有加注设备的区域及其通道。

加注作业时必要的设施及操作地点、加注总管应设置适当照明。平行于甲板以上 1m 处测量出的照明亮度不少于 100lx。

照明区域应延伸到船边并能照到两船之间的水面。

危险区域划分
危险区域划分及设备配备应满足本局《国际航行海船法定检验技术规则(2014)》及其修改通报附则5第10章或《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则(2018)》第10章的有关要求。

电气设备的防爆类、级别和温度组别，应根据电气设备周围可能出现的任何气体（混合物）或蒸气（混合物）的气体分类、分级和引燃温度予以选取。适用于可能存在甲醇的危险区域的防爆设备的防爆类别、级别和温度组别应不低于ⅡA，T2。

控制、监测和安全系统

一般规定

一般要求

除本章明确规定外，加注船的控制、监测和安全系统尚应符合本局《国际航行海船法定检验技术规则》附则5“国际散装运输危险化学品船舶构造与设备规则”第13章或《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则》第13章或本局《内河船舶法定检验技术规则》第5篇第2章第4节的相关要求。
除另有规定外，甲醇加注系统的报警应布置在加注控制站，甲醇液货舱和围护系统的报警应同时布置在加注控制站和驾驶室或有人值班的位置，机器处所及燃料供应系统的报警应布置在驾驶室或机舱有人值班的位置。

加注船应配备视频监控系统，视频监控的范围应至少覆盖露天甲板的储罐、甲醇液货舱区和加注作业区，并在控制室或有人值班地点集中进行显示。

关键设备和液货舱的补充功能要求
 一般要求
除本节明确要求外，监控、报警及安全系统还应涵盖甲醇储存、加注及燃料供应等系统在所有可能的工况出现的其他异常及故障点。

关键设备
甲醇加注泵和甲醇燃料驳运泵出口应设置管路高压/低压报警，并自动停止甲醇泵运行。

甲醇加注泵和甲醇燃料驳运泵电机应设置过载和短路保护，对于甲醇加注泵，应将报警信号送至加注控制站进行显示，对于甲醇燃料驳运泵，应将报警信号送至驾驶室或有人值班的位置进行显示。
甲醇加注泵的控制除了在加注控制站遥控控制外，还应能就地控制。
甲醇加注管路的截止阀/加注设备与受注船连接接头之间应设置压力表。

加注系统应设置对各加注设备异常状态的报警，并自动关闭加注管路上的遥控截止阀及关停相应的甲醇加注泵。
以货物作为燃料时，甲醇热交换器出口应设置压力及温度异常报警，并在异常报警时能自动关闭甲醇燃料泵（如设有）及相关的阀件。

甲醇液货舱
甲醇液货舱应设置压力监测，并在加注控制站进行集中显示。

甲醇液货舱应设置超压和欠压报警。

甲醇液货舱应设置液位监测，并在加注控制站进行集中显示。

甲醇液货舱应设置高液位报警系统和溢流控制系统，高液位报警、溢流控制和本节7.2.3.3所述液位监控系统应相互独立。

以货物作为燃料时，甲醇液货舱应设置低液位报警。

紧急切断系统
一般要求

应设置紧急切断（ESD）系统，目的是当货物液体或蒸气在转运时出现紧急情况时，快速和安全的停止货物流动或泄漏，将货物系统回归到安全的静态状态，以便可以采取补救行动。

除本节明确要求外，ESD系统可参照公认标准
执行。

ESD系统应提供手动和自动的操作方式。ESD系统的手动操作位置应至少包括2处，其中之一为加注控制室或等效位置，另一处应设置在便于观察操作的位置，同时应尽可能易于达到和撤离，一般设置在逃生通道路径上，且其布置应能防止被误触动。ESD的手动操作不应借助其他关断系统来完成其功能。
ESD系统动作时应在加注操作位置和货物控制室/加注控制站发出声光报警。

ESD系统动作时应能切断本船加注管路上的遥控截止阀并关停甲醇加注泵，每一加注管路上的遥控截止阀的操作应相互独立。ESD系统应能使得甲醇加注泵在遥控截止阀关闭前停止运行。在紧急情况下，ESD动作还应涵盖其它必要设备关闭和停止，如用于货物蒸气返回、管路清洗的设备及ERS系统等，以实现7.3.1.1的总体功能目标。

探测到货物区域和/或甲醇泵、货物处理装置所在的处所的露天甲板失火时，ESD系统应自动启动。露天甲板上使用的探测方法应至少覆盖液货舱、加注总管和液体管路经常被拆卸的区域。探测可采用设计成在温度98℃和104℃之间熔化的易熔元件
，或通过区域失火探测方法。

ESD系统应能显示的信息包括但不限于：

（1）ESD状态；

（2）ESD事件、异常和故障的历史记录；

（3）报警项目；

（4）加注管路遥控截止阀的实际位置。

ESD系统在出现包含但不限于如下情形时应自动执行本节7.3.1.4至7.3.1.6所述动作：

（1）手动触发；

（2）本节7.3.1.8所述区域或处所失火；

（3）电源供应失效
；

（4）ESD系统故障；

（5）与加注系统相关的阀门遥控系统失去动力源；

（6）任何位置探测到可燃气体浓度超过限值（如适用）；

（7）加注臂运动范围超限；

（8）与受注船之间的通讯失败；

（9）甲醇加注泵出口压力陡降；

（10）紧急脱离装置断开；

（11）接收到受注船ESD信号。
船上应设有船船连接系统或与受注船进行自动和手动ESD通信的等效手段。该系统可在受注船或加注船进行操作。

消防

一般规定

一般要求

除本章规定外，海上加注船防火、探火与灭火尚应满足《国内航行海船法定检验技术规则》第3篇第2-2章第4节和《国际散装运输危险化学品船舶构造和设备规则》第11章对闪点低于60℃货物和易燃货物的要求；内河加注船防火、探火与灭火尚应满足《内河散装运输危险化学品船舶法定检验技术规则》和《内河船舶法定检验技术规则》对闪点低于60℃货物和易燃货物的要求。
加注船发动机、锅炉、焚烧炉等燃烧设备的排气管出口应装有火星熄灭器或采取等效措施。
固定式泡沫灭火系统
加注船应设置泡沫灭火剂为抗醇型的固定式泡沫灭火系统，该泡沫系统的覆盖范围除满足8.1.1.1所述要求外，还应覆盖加注站、货油舱甲板区域（如有时）。
系统的设计和布置应满足8.1.1.1的要求，且操控布置应能保证被保护区域发生火灾时能安全操作。
手提式灭火器
加注作业区域应至少配备2具容量不小于5kg的手提式化学干粉灭火器或等效灭火器。
探火和失火报警系统
设有甲醇驳运设备、增压装置（如设有）、连接设备的舱室应设置固定式探火和失火报警系统。
探火和失火报警系统应与可有效地探测甲醇火灾的探测器（如感温或感光火灾探测器）结合使用。
以货物为燃料
一般规定

一般要求

本章仅适用于以甲醇货物为燃料的加注船。
除本章要求外，甲醇燃料动力系统还应满足本局《醇燃料动力船舶技术与检验暂行规则》的适用要求。
对于使用甲醇货物为燃料的加注船，兼做燃料舱的甲醇液货舱的布置应满足本局《醇燃料动力船舶技术与检验暂行规则》第3章3.1.1.7的有关要求。
用甲醇货物作燃料的加注船应设有日用柜。除来自燃料舱的燃料输送管路外，日用柜的管系应独立于其它货物管系。
所有用来驳运、处理甲醇货物用作燃料的设备（如泵、换热器、滤器等）及任何有关的储存容器（如甲醇日用柜）均应位于货物区域内。如设备布置在围蔽处所内，则该处所应满足燃料准备间的相关要求；如设备布置在开敞甲板上，则应进行适当保护防止其受到机械损坏。
灭火系统应覆盖燃料舱和日用柜，必要时应安装额外的泡沫炮或喷头。
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� 参见石油公司国际海事论坛《油船和化学品船管汇及相关设备建议》和《油船和化学品船货物传输的船岸应急切断连接系统》。


�如采用温度熔断器或类似电子元件作失火检测，应在每一位置安装两个温度熔断器，其一用作ESD系统触发动作，其二用作失火位置指示。


� 甲醇加注泵及其它动力设备应设计为当恢复供电后不应自动重新启动。






