《小型船舶检验及其监督管理优化试点

工作指南（2022）》

编写说明

本指南将进一步填补国内小型船舶检验管理制度的空白，为船舶检验机构优化和规范小型船舶检验工作提供制度依据。通过后续的试点和完善工作，本指南将为船舶检验管理制度创新提供切实可行、可复制、可推广的经验，推动船舶检验高质量发展。
一、制定的背景、目的和必要性

小型船舶检验制度创新研究与试点工作，是交通运输部海事局按照2020年全国船舶检验工作会议精神，贯彻落实关于深化改革推进船舶检验高质量发展的指导意见，推进船舶检验管理制度改革创新的一项重要举措。该项工作是部海事局加强“三基”深化“三化”建设试点示范项目。

为深入推进船舶检验领域“放管服”改革，贯彻落实《关于深化改革推进船舶检验高质量发展的指导意见》（交海发〔2020〕84号），2021年8月我部印发《关于开展小型船舶检验及其监督管理优化试点工作的通知》（交办海函〔2021〕1373号），在山东、江苏、上海、浙江、安徽、湖北、贵州、甘肃、广西、广东、河南等地实施了小型船舶检验及其监督管理优化试点（以下简称“小船检验试点”）工作，试点范围为23家试点单位检验的小于300总吨的国内航行船舶（不包括渔船、客船、从事散装液体危险货物运输的船舶、自卸砂船和具有新颖特征的船舶）和船长小于12米的内河渔船。通过小船检验试点，完善了“简捷、便民、高效”的小型船舶检验制度，取得了良好的经济社会效益。具体情况如下：

1.试点工作的实施情况方面，截至2022年7月15日，全国开展小船检验试点船舶8069艘次（第二批次试点单位3712艘次），总体执行率超过96.51%，基本实现试点工作目标。

2.社会对小船检验试点工作的总体满意度非常高，测评平均分为9.68分（满分10分）。

3.试点工作的成效方面，98.14%的受访者认为小船检验试点工作有效回应了社会对船舶检验“简捷、便民、高效”的需求。

4.试点工作的安全指标方面，没有发生因为试点工作造成的船舶质量安全责任事故。

5.小船检验试点工作有效优化了资源配置，促进了船舶检验机构的发证服务质量和效率，也让船东更主动地落实安全与环保主体责任。主要表现如下：

（1）96.5%的受访者认为与2021年9月1日之前相比，机构服务质量和效率明显上升或略有提升。

（2）81.23%的受访者认为与2021年9月1日之前相比，试点小型船舶的安全与环保技术状况明显提升或略有提升。

（3）78.15%的受访者认为与其他非试点的同类船舶相比，试点小型船舶的安全与环保技术状况明显提升或略有提升。

（4）99.17%的受访者认为试点小型船舶的安全与环保技术状况与法规要求完全符合或基本符合。

6.《小型船舶检验及其监督管理优化试点工作指南》中各项措施测评平均分在9.59分至9.75分之间，其中平均分最高的是“第九条关于免于年度检验措施的满意度”。同时“免于年度检验”也是公认的最受欢迎的试点措施。 

7.试点工作体系和制度建设情况方面，97%的相关单位表示建立了试点工作体系和制度建设，3%的船舶所有人或经营人未建立相关制度。

8.97.32%的受访者认为有必要继续开展小船检验试点工作。

9.需要按照试点情况调整完善《小型船舶检验及其监督管理优化试点工作指南》。

为全面总结试点经验和成效，推动下一阶段深化小船检验试点工作，交通运输部海事局于8月12日、13日在江苏镇江组织召开了试点评估集中办公。根据试点评估情况，与会代表一致认为，有必要继续开展深化小船检验试点工作。
二、制定的依据

新版《中华人民共和国海上交通安全法》《中华人民共和国船舶和海上设施检验条例》《中华人民共和国渔业船舶检验条例》《船舶检验管理规定》《渔业船舶检验管理规定》等，是本指南的制定依据。

三、与此前发布的相关规范性文件的合并、衔接、替代、废止等关系

《交通运输部办公厅关于开展小型船舶检验及其监督管理优化试点工作的通知》（交办海函〔2021〕1373号）的有效期为1年，本指南是对交办海函〔2021〕1373号的替代。

本指南也是现行船舶检验及其监督管理制度的调整和补充。本指南仅涉及检验制度的调整，没有涉及船舶法定检验技术要求的变化，也没有对《船舶检验管理规定》《渔业船舶检验管理规定》中的船舶检验机构和船舶检验人员管理、检验管理和法律责任进行调整，未调整的仍然按照现行要求执行。

四、对制定或修订的主要内容的说明

根据第一阶段试点评估情况，部海事局通过调查研究和制度创新，进一步提出破解小型船舶检验难题的制度路径，切实解决群众的“急难愁盼”的具体问题，以实际行动学党史、悟思想、办实事，将实事办好。

一是扩大试点范围。

部海事局充分考虑国内小型船舶技术、建造及营运特点，深入分析船舶登记、检验和事故规律，将试点工作分为三个阶段。 本指南的修订，考虑了第一阶段的试点评估情况，在试点第二阶段，把试点船舶由小于300 总吨的国内航行船舶（不包括渔船、客船、从事散装液体危险货物运输的船舶、自卸砂船和具有新颖特征的船舶）和船长小于12 米的内河渔船，扩大到小于450 总吨的国内航行船舶（不包括渔船、客船、从事散装液体危险货物运输的船舶、自卸砂船和具有新颖特征的船舶）和船长小于12 米的海洋及内河渔船。

二是进一步优化现有小型船舶检验便利措施。
针对《小型船舶检验及其监督管理优化试点工作调研报告》中反馈的问题和建议，进一步优化检验服务举措、理顺免于检验的条件及与替代检验的关系、提高各种检验便利措施之间的协调性。对于交办海函〔2021〕1373号附件2第八条关于批量建造小型船舶检验便利措施、第九条关于营运中的小型船舶免于检验措施，不再对小于等于12人的载客船舶进行试点限制；对内河普通货船，明确经船舶检验机构同意，可免于第3个换证检验间隔期内中间检验前的年度检验；对年度检验、中间检验和船底外部检查采取的便利措施，加强相互之间的协调，将优化措施规划到位。
三是统一小型船舶远程检验条件和程序。

远程检验系是在特殊情况下船舶检验人员不具备登船检验条件，应船东申请，在船方的配合下，通过无线通讯网络查看、了解船舶安全与环保技术状况，获得与登船检验效果相当的一种检验方式。在近年防疫工作常态化下，各地船检部门纷纷尝试远程替代检验实践，但未形成统一的远程检验规范性依据。随着小型船舶检验试点工作的深入，为有效推进营运中的小型船舶定期或营运检验替代方式的实施，本次制定了《小型船舶远程检验条件和程序》，对小型船舶远程检验实施的条件和过程进行规定。小型船舶远程检验基于诚信、效果等同和结果可控的原则。

四是启动分类检验管理试点。

积极转化《深化小型船舶检验制度优化研究报告》成果，对小于450总吨的国内航行钢质干散货船（不包括易流态化固体散装货物运输船、自卸砂船和具有新颖特征的船舶）、12米以下海洋及内河渔船的定期或营运检验项目设计了分类检验方案。即检验项目分为A、B、C三类。A类由船舶检验人员实施；B类由船舶所有人或经营人、检修检测服务机构实施，并出具相关质量证明或检修检测报告；C类由船舶所有人或经营人、船舶修造单位实施，并出具声明书或报告等。通过实施分类检验，让船舶相关方各司其职，进一步压实各方安全主体责任压实各方安全主体责任。

五、起草过程、征求意见对意见处理情况

2021年8月我部印发《关于开展小型船舶检验及其监督管理优化试点工作的通知》（交办海函〔2021〕1373号），《小型船舶检验及其监督管理优化试点工作指南》从2022年9月1日起开始实施，试点时间为1年。

2022年7月8日至17日，交通运输部海事局以微信小程序的形式在全国范围内发放了《交通运输部海事局小型船舶检验及其监督管理优化试点工作调研问卷》，共收到调研问卷485份，其中单位310份、个人175份。调研问卷分七大类，分别是：船舶设计部门25份、船舶修造厂72份、船舶所有人或经营人242份、船舶检验机构77份、船舶保险公估公司5份、水上执法部门37份、行业主管部门27份。相关意见纳入本次修订之中。
2022年8月12日、13日，交通运输部海事局在镇江组织召开小型船舶检验及其监督管理优化试点集中办公，对试点情况进行评估，并根据评估情况对《小型船舶检验及其监督管理优化试点工作指南》进行完成，形成《小型船舶检验及其监督管理优化试点工作指南（2022）》。

六、其他需要说明的问题

条款说明附后。

附录
条款说明

1.第一条保留了依据

本次修订中对本条进行了精简完善。

本条立足船检条例并结合修改中的船检部令，规范小型船舶检验行为，破解小型船舶检验工作中“船多人少”带来的检验不规范、检验履职风险高等难题。

2.第二条保留并完善了适用范围和小型船舶范畴的规定

本次修订将适用范围推广到小于450 总吨的国内航行船舶（不包括渔船、客船、从事散装液体危险货物运输的船舶、自卸砂船和具有新颖特征的船舶）和船长小于12 米的海洋及内河渔船。

本条从船舶检验工作的实际需求、历年不同尺度不同航区船舶事故发生的概率、国际上船舶检验通行做法、国内船舶大型化发展趋势、国内船舶种类及尺度分布和三个阶段试点情况等方面出发，规定了可以进行检验优化的小型船舶范畴。

3.第三条保留并完善了管理分工

本次修订对文字进行了完善。

本条与修订中的《船舶检验管理规定》理念一致，旨在贯彻2020年全国船舶检验工作会议精神，按照“统一领导、分级负责”“属地管理”“船籍港管理”的原则，落实县级以上地方人民政府船舶检验主管部门的管理责任、船舶检验机构检验质量的主体责任、海事管理机构的质量监督管理责任这三个责任。

4.第四条保留了小型船舶法定检验范畴
本次未做修订。

本条进一步澄清船舶法定检验的法律关系，明确法定检验的对象是在中华人民共和国登记或者将在中华人民共和国登记的船舶，这里的登记是与悬挂中华人民共和国国旗航行、停泊、作业相关的国籍登记。船舶登记法规规定不需要国籍登记的船舶，不属于法律规定的强制性检验。本条将为船舶检验机构甄别法定检验和非法定检验业务，更好地履行船检职责提供依据。
5.第五条保留了质量诚信管理机制

本次修订对船舶全生命周期进行了完善，纳入了在检验中采集诚信记录的要求。

本条借鉴了全国各行各业通行做法，引入了质量诚信机制。质量诚信采集与运用是推行小型船舶检验制度优化的基石，只有船舶设计、修造单位和船舶所有人或经营人具有良好的质量诚信记录，相关检验才能简化，简化后的船舶设计修造质量、船舶安全和环保技术状况才能得到保障。

6.第六条保留完善了适检评估制度

本次修订增加了设计能力评估的内容，明确了省级船舶检验机构认可途径。

本条旨在通过适检评估制度的建立，一方面通过前期介入，控制船舶修造质量，从而改善船舶检验质量；另一方面，通过与适检评估制度相配套的检验优惠措施，引导船舶相关方如船舶设计、修造单位，建立质量自检制度，督促其不断提升自身能力，改善船舶设计修造质量。

7.第七条保留了船舶建造质量证明书用途和格式的规定

本次修订对相关表述进行了完善。

本条旨在通过船舶建造单位出具的船舶建造质量证明书（附录一），进一步压实船舶建造单位的主体责任。同时为船舶检验发证系统开放船舶建造单位录入基础数据功能做好准备，减轻船舶检验人员基础数据录入压力。

8.第八条保留并完善了建造检验便利发证机制的规定

本次修订后将不再对小于等于12人的载客船舶进行限制。

本条旨在解决渔船、木船、玻璃钢船、游艇、小艇、标准化船舶等的规模化建造问题。在一些工艺相对成熟、产能较大的船舶建造单位，普遍存在检验速度跟不上生产进度的情况。本条提出的针对同一套审批图纸以及类似图纸的船舶便利发证机制，将通过船舶建造单位的主体责任落实来简化检验工作，更贴近于检验需求和工作实际。

9.第九条新增营运中的船舶检验项目分类检验机制

本条为新增条款。

针对营运中的小型船舶，将定期或营运检验项目按照与安全、环保的相关度，采取不同的检验管理措施和方法，压实各方安全主体责任。本条列举了小于450总吨的国内航行钢质干散货船（不包括易流态化固体散装货物运输船、自卸砂船和具有新颖特征的船舶）和船长小于12米的海洋及内河渔船的定期或营运检验分类检验实施情况。

检验项目分为A、B、C三类。A类检验项目（政府关注的项目）是指涉及公共安全与防污染，与船东航运经营目的无关，容易被船东投入所忽略的项目。这些项目验船师应实施现场检验并核查相关材料的检验项目，审核相关的材料、报告和声明，确认是否符合法定检验规则及有关标准。为了能够切实有效地优化解决矛盾，在所有的检验项目中，A类检验项目占据的比例要控制在二分之一以下。B类检验项目（船东更加关注的项目）是指该项目虽与安全与防污染相关，但与船东航运经营的目的有关，比政府更加关注，并舍得投入的项目。这些项目验船师可通过审核有关检测、检查和试验报告进行审核确认的项目，船舶修造企业或专业检测机构应按照法定检验规则及有关标准进行检测、检查和试验，并出具技术报告。修造企业、检测机构应对其提交的检测、检查和试验等技术报告内容的真实性负责。验船师审核检测、检查、试验等技术报告内容时，认为有必要时应当予以抽检。C类检验项目（船厂更加关注的项目）是指虽可能与安全与防污染有关，但在建造或修理过程中，质量、工艺、效用、标准达不到要求，船东将拒收船舶的项目，对于C类检验项目，船舶修造企业或船舶所有人应根据船舶的实际状况提交船舶技术状况声明（修造企业声明可包含在《船舶质量证明书》中），并对其提交声明内容的真实性负责。验船师审核声明内容时，认为有必要时应当予以抽查。

新增附录二表1小于450总吨的钢质干散货海船（易流态化固体散装货物运输船、自卸砂船除外）定期检验项目分类表，以《国内航行海船法定检验技术规则（2020）》第1篇检验和发证中的检验项目表为主要依据，对各种类型的检验项目全部覆盖。同时参考《营运检验规程（2011）》，《沿海小型船舶检验技术规则（2016）》等官方技术法规和文件进行编制。

新增附录二表2小于450总吨的钢质干散货内河船（易流态化固体散装货物运输船、自卸砂船除外）定期检验项目分类表，以《内河船舶法定检验技术规则（2019）》第1篇检验和发证中的检验项目表为主要依据，对各种类型的检验项目全部覆盖。同时参考《河船法定营运检验技术规程（2011）》，《内河小型船舶检验技术规则（2016）》等官方技术法规和文件进行编制。

新增附录二表3船长12米以下海洋渔船营运检验项目分类表，以《国内海洋小型渔船法定检验技术规则（2019）》第二章营运检验的检验项目为主要依据，对各种类型的检验项目全部覆盖。同时参考《渔业船舶检验指南（第4册）》等官方技术法规和文件进行编制。
新增附录二表4船长12米以下内河渔船营运检验项目分类表，以《内河小型渔船法定检验技术规则（2019）》第二章检验和发证的检验项目为主要依据，对各种类型的检验项目全部覆盖。同时参考《内河渔业船舶检验技术规程（2011）》等官方技术法规和文件进行编制。
10.第十条保留完善了营运中的船舶免检机制

本次修订，将原先的第九条调整为第十条，并明确免检的前提为“检验证书有效且符合免于检验条件”，船舶检验人员的职责为“审查试点小型船舶是否满足免于检验的条件”。本次修订结合实际情况和需求，将前2个换证检验间隔期内免于年度检验的便利措施扩大到载客小于等于12人，将没有年度检验和中间检验的游艇从检验制度调整范围中删除。新增对内河普通货船，经船舶检验机构同意，可免于第3个换证检验间隔期内中间检验前的年度检验。还明确船长小于10米的特定新船可签发有效期不超过2个原换证检验间隔期的证书，同时免于年度检验、中间检验和结合中间检验进行的船底外部检查。

本条引入“风险管理”的理念，按照营运中的小型船舶航区、类型、尺度、材质和船龄等，对其进行分类分级，实施有差别地检验，不同安全风险等级的船舶执行不同的检验间隔期。这有助于做到重点突出，精准防控。
11.第十一条保留完善了营运中的船舶检验替代机制

本次修订合并了原第十二条和第十三条，保留完善了营运中的船舶检验替代机制，将船舶自检机制和船舶安全承诺声明制度作为替代机制在附录五中阐述。本次修订还理清了第十一条和第十、十五条的关系，对不满足免于检验条件且未达到特别定期检验船龄或第十五条规定的需加强检验船龄的小型船舶，在船舶所有人或经营人质量诚信记录良好的前提下，经船舶检验机构同意，可采用检验替代方式实施定期或营运检验。同时进一步允许对中间检验的非年度检验项目实施远程检验替代，使中间检验与船底外部检查的便利措施相互协调。本次修订中，还新增了《小型船舶远程检验条件和程序》，弥补了原指南的不足。

本条旨在解决“小船检验耗费大量的人力物力”、“因环保原因国内修造船厂大幅减少造成船底外部检查无法开展”等突出问题，落实船舶所有人或经营人对于营运船舶安全主体责任，对常规船型的年度检验、中间检验、船底外部检查采取的进一步的替代措施。同时结合安全生产法的相关规定，引导船舶所有人或经营人重视营运船舶安全和环保技术保持状况，并通过基于诚信管理的船舶安全承诺声明制度，进一步压实船舶所有人或经营人对于营运船舶安全的主体责任。
12.第十二条保留完善了营运中的船舶集中实施营运检验机制

本次修订将原先的第十条调整为第十二条，并把“相应间隔期到期日”修订为“船舶法定检验证书周年日到期”。

本条考虑到在沿海岛屿、中西部非水网地区以及边远地区，检验交通耗时较长，单船检验难度较大，不少船检机构在长期的实践中摸索出了在指定地点、指定时间集中检验船舶的一套制度。但由于不同船舶检验窗口期不一致，导致部分船舶检验日期和发证日期无法协调的问题。本条考虑到这一实际情况，允许营运中的小型船舶检验提前至证书到期日前6个月内，检验后船舶法定检验证书的周年日保持不变。
13.第十三条保留了小型船舶图纸审查人员可兼职建造检验的规定

本次修订将原先的第十四条调整为第十三条。

本条旨在解决现有规定给船舶检验机构带来的困扰，《指南》对此进行澄清，明确“从事小型船舶图纸审查的船舶检验人员，经所在船舶检验机构同意，可同时执行该船的实船初次检验”。

14.第十四条保留了从事营运中的船舶检验的人员补充机制

本次修订将原先的第十五条调整为第十四条。

本条考虑到当前地方船舶检验机构改革现状，从扩大从事营运中的船舶检验的人员队伍的角度，保障小型船舶检验开展的角度，提出了船舶安全检查人员参与营运中的船舶检验的政策通道。

15.第十五条保留了营运中的船舶检验加强措施的规定

本次修订将原先的第十一条调整为第十五条。

本条结合调研需求和部关于水上客运安全专项整治的要求，提出了加强载客小于等于12人的客运船舶检验的具体措施。

16.第十六条保留完善了“试点小型船舶”证书签发和有效的规定

本次修订将原先的第十八条调整为第十六条，并明确“由船舶检验人员签字并加盖船舶检验业务用章”要求。统一规范“试点小型船舶”的标注工作，进一步方便船舶所有人经营人和下次检验的船舶检验人员。
17.第十七条保留了停止和恢复实施本指南的条件

本次修订将原先的第十六条调整为第十七条。

本条借鉴了车辆6年内免检的做法，采取“先放后管、触底反弹”的处理措施，明确停止实施本指南的5种情形，并配套撤销或注销相应的法定检验证书的惩戒措施，提供了重新申请检验或实施本指南的路径。

18.第十八条保留了对办法的定位

本次修订将原先的第十七条调整为第十八条。

本指南没有涉及船舶法定检验技术要求的变化，也没有对《船舶检验管理规定》《渔业船舶检验管理规定》中的船舶检验机构和船舶检验人员管理、检验管理和法律责任进行调整。因此其定位是对现有船舶检验及其监督管理制度的调整和补充。
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