关于进一步优化长三角地区

海船变更船籍港流程的指导意见

（征求意见稿）

    为落实《中共交通运输部海事局党组关于深入开展

“我为群众办实事”实践活动有关事宜的通知》（海事党〔2021〕68号）要求，全力办好更贴近民生实事，现就进一步优化长三角地区海船变更船籍港工作流程提出以下意见：
    一、总体要求
（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届五中全会精神，筑牢宗旨意识，践行群众路线，坚持学党史、悟思想、办实事、开新局，聚焦群众和航运企业“急难愁盼”问题，扎实推进“我为群众办实事”实践活动，着力解决海船变更船籍港“办证慢、环节多、手续繁”问题，优化服务水平，提高办事效率，在航运发达的长三角地区试点推行海船转籍登记“不停航办证”服务，切实打通服务群众的“最后一公里”，为加快建设交通强国和促进长三角海事一体化融合发展提供有力支撑。
（二）工作目标
立足航运业界对海船“不停航办证”的呼声诉求，着力解决群众“不停航办证”需求同复杂的船籍港变更流程之间的矛盾，强化登记与检验的业务协同，优化海船转籍登记与检验工作机制，提升业务办理效率，实现海船转籍“不停航办证”，率先在长三角地区试点形成兼顾安全与发展的海船“不停航办证”工作机制。
（三）适用范围
本指导意见适用于在长三角地区省级直属海事管理机构及其下属分支机构登记的海船，适用业务范围为因船舶所有权变动、船舶所有人住所变更或船舶航线变更需要在长三角地区内变更船籍港的转籍登记业务。

二、主要任务

    （一）推动落实转籍登记“不停航办证”服务

1. 深化船舶登记机关业务协同
江苏、浙江、上海三地船舶登记机关与船舶检验机构要建立健全“跨地域、跨业务、跨部门”的工作联系机制和信息流转机制，确保各业务环节前后衔接一致、信息真实准确、进度共享协同，实现海船转籍检验与登记的无缝衔接。编制业务申办标准化清单，统一和协调各地的业务办理标准和服务措施，避免因各地船舶登记机关审核要求不一致而导致船舶转籍“办理慢、办理难、办理繁”问题，减轻群众和企业的负担。

2. 创新海船转籍登记办理流程
推行“两同步、一消除”的转籍登记“并跑申办”模式。允许申请人向新旧船舶登记机关同步申请转籍登记手续，允许新旧船舶登记机关同步办理注销与登记业务，完全消除海船转籍登记的空档期，实现船舶在转籍登记过程中可持有效的原船舶国籍证书和原船舶检验证书继续航行。实施容缺受理、并联办理、预审服务等便民措施，进一步优化转籍登记办理服务流程，实现办证与航行互不干扰，最大限度减少因办理转籍登记而产生的时间成本与行政成本。
3. 优化检验与登记业务衔接
推行“先行检验、检证分离”的转籍检验“先检后证”模式。通过检验与发证分步实施、发证与登记并行开展，进一步优化转籍检验与登记的业务衔接。允许船舶检验机构依船舶所有人申请，在转籍登记前先行开展实船现场检验工作。对现场检验工作与证书签发程序进行分离，允许船舶检验机构在完成现场检验工作后，再凭船舶登记机关出具的《转籍登记同意通知书》替代所有权登记证书对船舶所有权进行核验，并据此签发船舶检验证书。

    （二）提升业务办理效率与服务质量
4. 畅通证书证明材料共享渠道

加快推动船舶登记系统与船舶检验发证系统的深度对接，强化登记与检验部门间信息资源共享共用，实现船舶登记证书与船舶检验证书双向调用，充分发挥船舶信息资源的集聚效应，提高登记与检验证书的办理效率。探索船舶登记系统与公安、工商等部门政务信息系统的横向互联，依托国家政务服务平台，实现居民身份信息、企业工商登记信息等登记主体身份的远程核查。

5. 推行“无纸化”登记办理服务

依托各类政务信息资源共享平台，以海船转籍登记作为试点，逐步推行船舶登记“无纸化”办理，解决办证“最后一公里”问题。对于有条件通过政府部门政务系统或经授权的第三方机构信息系统核验的证书证明材料，要积极探索“无纸化”核查模式，简化申请条件，统一数据格式，配合“证明事项告知承诺制”，直接取用相关数据，不再要求申请人提交原件。
（三）建立健全“不停航办证”长效机制
6. 配套建立诚信管理机制
依托“海事信用信息管理系统”，探索建立诚信管理机制。根据航运公司管理、船舶运行及信用情况等指标，采取分级分类管理，对于海事信用评价差或较差的公司及其所属船舶不适用“不停航办证”相关服务举措。进行“不停航办证”的船舶所有人，如在办理过程中出现不诚信行为，终止“不停航办证”程序，转入一般办理程序，并对相关船舶所有人及其船舶降低信用评级，在一段期间内限制其适用“不停航办证”程序。
7. 建立制度政策后评估机制

江苏、浙江、上海三地直属海事管理机构要会同长三角地区各级船舶检验机构，对“不停航办证”试点运行工作建立事后评估的长效机制，总结取得的经验，不断完善船舶转籍登记“不停航办证”工作机制，使政策更加科学精准、务实管用，并形成可复制可推广的经验，为相关政策后续推广及全国提供有益参考。
8. 建立常态化政企沟通联系机制

相关单位要加强与企业的常态化联系，完善政务服务体系，积极收集辖区企业“不停航办证”需求，并配套制定具有实操价值的业务流程与政务服务指南。建立政企沟通联系平台，持续收集实施反馈意见，根据合理意见不断调整优化工作机制。

三、工作要求
各相关单位及部门要认真贯彻落实本意见提出的各项任务和要求，紧紧围绕群众和企业需求，切实解放思想，打破思维定势，为长三角地区海船变更船籍港研究推出务实管用的“不停航办证”服务。相关工作任务涉及与现行法律法规不相适应的，要抓紧推动对相关法律法规条款的调整适用。江苏、浙江、上海三地直属海事管理机构及相关船舶检验机构要抓紧优化明确办理流程，做好政策宣贯，确保“我为群众办实事”真正落地见效。
