附件2
《船载货物危险特性判定标准》

（征求意见稿）起草说明
一、必要性

《中华人民共和国海上交通安全法》（修订）将于2021年9月1日起施行，该法第六十三条规定：

“第六十三条　托运人托运危险货物，应当将其正式名称、危险性质以及应当采取的防护措施通知承运人，并按照有关法律、行政法规、规章以及强制性标准和技术规范的要求妥善包装，设置明显的危险品标志和标签。

托运人不得在托运的普通货物中夹带危险货物或者将危险货物谎报为普通货物托运。

托运人托运的货物为国际海上危险货物运输规则和国家危险货物品名表上未列明但具有危险特性的货物的，托运人还应当提交有关专业机构出具的表明该货物危险特性以及应当采取的防护措施等情况的文件。

货物危险特性的判断标准由国家海事管理机构制定并公布。”

该条明确了危险货物托运人的责任和义务，第三款要求未在国际海上危险货物运输规则和国家危险货物品名表上列明，但具有危险特性的货物的托运人应当委托有关专业机构对货物的危险特性和运输条件进行检测和评估。同时，该条第四款要求国家海事管理机构制定并公布货物危险特性的判定标准，以作为货物托运人和有关专业机构对货物危险特性进行检测和评估的依据。

因此，作为国家海事管理机构的中华人民共和国海事局有必要制定并公布《船载货物危险特性判定标准》。
二、主要内容

《船载货物危险特性判定标准》（以下简称《判定标准》）按照货物的运输状态分为五个部分，即包装货物、固体散装货物、散装油类、散装液体化学品和散装液化气体，并分别以相应的国际条约和规则作为制定具体判定标准的技术依据。

（一）包装货物。

包装货物部分主要依据《国际海运危险货物规则》第2部分分类中所规定的包装危险货物的判定标准，并按照中文表达习惯对原英文译文进行了调整。其中对第1类爆炸品、第3类液态退敏爆炸品、第4.1类自反应物质、第4.1类固体退敏爆炸品、第5.2类有机过氧化物、第6.2类感染性物质和除环境有害物质（海洋污染物）外的第9类杂类危险物质和物品，《国际海运危险货物规则》没有给出指标性的判定标准，在起草《判定标准》时，保持了与《国际海运危险货物规则》相关规定的一致性，即以该类危险性的定义和范围作为判定标准。

（二）固体散装货物。

固体散装货物部分主要依据《国际海运固体散装货物规则》第9.2节危险性分类中所规定的固体散装危险货物和仅在散装时具有化学危险的固体散装货物的判定标准，并按照中文表达习惯对原英文译文进行了调整。其中对于《国际海运固体散装货物规则》中所规定的固体散装危险货物的判定标准直接引用《判定标准》第一部分包装货物的对应章节。

（三）散装油类。

散装油类部分主要依据《国际防止船舶造成污染公约》附则I和其配套的国际海事组织通函制定。在起草《判定标准》中，将附则I中油类的定义作为其判定标准。同时，吸收国际上最新研究成果，将以在国际海事组织中达成广泛共识的富能燃料、生物燃料混合物、富能燃料与生物燃料混合物、气制油和页岩油等明确认定为油类。

（四）散装液体化学品。

散装液体化学品部分主要依据《国际散装运输危险化学品船舶构造和设备规则》（以下简称《国际散化规则》）中所规定的散装化学品危险特性的判定标准。在起草《判定标准》时，按照《国际散化规则》第1.2章危险性中所涉及的散装化学品的四种主要危险特性，将《国际散化规则》第21.3章和第21.7章中所规定的指定衡准分别列入主要危险特性中。
（五）散装液化气体。

散装液化气体部分主要依据《国际散装运输液化气体船舶构造和设备规则》中所规定的散装液化气体的定义和范围。鉴于所有散装液化气体均属于散装液体危险货物，在起草《判定标准》时，将散装液化气体的定义和范围作为其判定标准。

